

“我只是做了我该做的”

访定安县人民医院骨科副主任医师张雄军

■ 李召君

导读

为了响应海南“文明大行动”的号召,大力提倡尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结的家庭美德,县妇联在2012年“三八”节期间开展定安县三八红旗手、三八红旗集体及五好文明家庭评选表彰活动。在此次表彰活动中,有50个家庭荣获“五好文明家庭”的称号。而张雄军的家庭是其中一个。

15年来,他把无数人的生命从死亡线上拉扯回来;15年来,他用瘦弱的肩膀承担着他人生命的重量;15年来,他无私地诠释了责任与大爱,勇气与信心,无怨无悔地奉献着自己毕生的精力和心血,在患者的心中打开了一扇扇希望之门;15年来,他默默承受着命运的考验与生活的挫折。15年的风霜,改变的是容颜,不变的是那颗洋溢着爱的心。

他就是定安县人民医院院长助理、创伤外科主任、骨科副主任医师张雄军,一个无怨无悔为患者默默付出的医者。

9月1日,当记者在定安县人民医院见到张雄军医师的时候,天气晴朗,阳光温暖和煦,就如张雄军医师脸上亲切的笑容,温暖得直嵌入人心。

白色的大褂,黑色的裤子,身材不高略显消瘦,亲切的面容和一头干净利落的板寸头,这就是张雄军医师。他没有令人深刻的外表,没有突出的特征,只是一个普普通通的医师的形象。然而,就在这38岁瘦削的身板里,包裹着一颗充满着爱和责任心。

历经9小时终战胜死神

记者见到张雄军的时候,他刚从手术台上下来,亲切的笑容中难掩疲惫,他已经连续做手术做了9个小时。

原来,昨晚凌晨一点的时候,医院又来了一位急需抢救的病人,刚入睡的他就被医院的电话吵醒,匆匆用水洗了洗脸,便赶回科室。这名病人被人砍伤,而且暂时又联系不上病人家属。

该病人四肢均被砍伤,肌腱断裂,已陷入休克,随时都有生命危险,面对此种情况,直觉告诉他先救人,经过9个多小时的极力抢救,硬是把病人从死神手中夺了过来。从医学常规上的分析,这名病人很难救治成功,但张雄军结合多年的临床经验和平时刻苦研究,他成功了,手术后张雄军得到了病人家属的赞扬。

“我只是做了我该做的。”面对别人的夸赞,他只是淡然的笑了笑。

张雄军所在的创伤外科是医院的重点学科,危重病人多、病情复杂,突发事件频繁,变化快,因此他的任务十分艰巨。

尽管如此,15年来,他仍兢兢业业为患者们尽职尽责,诊疗医治,始终坚持在自己的工作岗位上。

他每天必做的事情,就是去病房探访病人,询问病况。有时还会抽空跑到病人家中探访,及时掌握病人的情况。他常说:“对单



悉心呵护每一位病人,让医患关系更和谐。叶彦彤 摄

位来说,我是一名员工,对患者来说,我又是一名医务人员,我没有理由不加倍工作。”在他眼里,病情就如军令。

一次,他因患病在院输液治疗,一位病人来找他求诊,他一边拿着输液瓶,一边给病人看病,丝毫不顾及自己的病情。还有一次,一名需要做髓关节置换手术的老年病人,抵触情绪很大,不愿配合治疗,为了帮助她,张雄军一遍遍耐心地做病人的思想工作,充分体谅病人的心理反应和心理需求,把病情的每个细小变化和注意事项向病人和家属交代,最终得到对方的理解和配合,这位病人很快就康复出院了。

为特殊病人开设绿色通道

对张雄军而言,医院就是他的另一家,一个割不断、扯不断的家,而患者就像是他的孩子。每当患者需要帮助的时候,他总是想方设法的、尽自己所能的去帮助他们。

有一次,一名83岁的孤寡老人王乃芳骨折了,需要在医院做髓关节置换手术。如果不及时医治,王乃芳将很可能病情恶化,引发肺部感染。但以王乃芳的经济条件,无力支付昂贵的手术费。

为了不让王乃芳病情恶化下去,能及时顺利的动手术,张雄军为此到处奔走,多方协调,终获得医院和民政局的扶持与资助,使王乃芳只花了600元便做了4万多元的手术,并免费在医院疗养直至康复出院。

对此,王乃芳很是感激,临出院时,文化水平不高的她还是抬起她颤抖的手写下一封感谢信,以自己最朴实的方式表达了自己的感激之情。

“当我看到她写得那几个歪歪扭扭的字的时候,我内心感动是无法用语言描述的。”当与记者回忆起这段经历的时候,张雄军用手揉了揉眼睛,深呼吸了一口气,凝视着远方。

“我希望能尽我最大的努力帮助他们,每次看到他们健康的出

院,心中的那份欣慰和快乐是无法形容的。”张雄军亲切的面容露出满足的微笑。

15年来,他始终如一地坚守在救治第一线,无数次把患者从死亡线上拉了回来,用实际行动印证了他说过的话。

把家当宾馆的“父亲”

张雄军在2003年调入县人民医院的时候,与相识多年,现为县人民医院理疗科医师王秋花喜结连理,他与妻子王秋花结婚至今已8个年头,并育有一子,两人感情很好,相敬如宾,很少为家庭琐事而争吵。由于弟弟媳常年在外地打工,他们的孩子托付在张雄军家寄养。这使得本就工作繁忙的夫妻增添了更多的负担。

当记者来到离县医院不远的张雄军的家时,发现张群军夫妇与他们的儿子,60多岁的父母及侄女,全家8口人住在这一幢50平方米的两室一厅的老房子里。

爸爸刚打开门外的铁门,4岁可爱的儿子,犹如一只放出笼的小鸟,欢快地飞奔进张雄军的怀里,紧紧地抱住他的脖子不肯撒手。9岁的侄女也跑到他们身边,脸上挂着开心的笑容。

室内散放着小孩的玩具,木质的沙发椅上,斑驳的墙上刻录的是岁月的沧桑和孩童玩耍的快乐痕迹,屋内杂乱却很温馨。

两个小家伙见到记者,很是害羞,躲在房内硬是不肯出来,对此,张雄军很是“无奈”。

张雄军告诉记者,他的父母前不久回湖南去了,最小的两个侄女也被弟弟接走了,最大的侄女由于学业的原因便留在这。以前,父母总是帮忙做些力所能及的家务事,照顾好年幼的孙子,让他们安心工作。现在,父母回湖南后,家里的事情大都是妻子王秋花来照顾。

在平时的生活中,他有时一人顶三人的班,一天最多要做10台手术,有时忙到两天都没有时间洗澡。而春节等节假日是他最

忙的时候,常常是24小时连轴转,他没有半句怨言,总是乐呵呵的。

当问到工作这样繁忙,有家也归不得,家里有没有抱怨的时候,张雄军无奈的说:“家里难免有怨言,自己的儿子常说,‘爸爸把家当宾馆,来了就走’。没办法,患者需要我,我就必须得回医院。”

说到儿子,他脸上充满了慈

爱的笑容,“我儿子很调皮,别看他现在很黏我,以前因为我经常不在家,见不到我,对我不是很亲,后来我抽空陪他出去玩,他才开始亲近起我来。现在常常缠着我带他出去玩。”说完,他不禁看向在房里和堂姐玩耍的儿子,目光中满是慈爱。

当记者问到是否放心把小孩留在家中时,张雄军指了指室内贴着胶布的插头,说:“当然不放心,再加上他们很调皮,好奇心很重,在家总是喜欢跑来跑去,摸这摸那的,所以我们在家的插座上都会贴上胶布,避免小孩触电,我们出去工作的时候,都要把门紧锁,避免孩子出去遇到危险。”

平日里,夫妻两人工作都很忙,但两口子在工作之余,总是抢着做家务和照看孩子,家庭充满了欢声笑语。而妻子王秋花除了打理家务、照顾孩子外,她还总是想尽办法让丈夫回家后得到最好的休息,例如为张雄军按摩放松,让他恢复更多的体力和拥有更好的精力投入到工作中去。

当说到妻子王秋花的时候,张雄军的眼中浮现柔情,“我对她很愧疚,结婚这么长时间,家里大都是她在照料,她的理解和支持是我最大的动力。”

当采访快结束的时候,记者问张雄军有什么心愿时,张雄军说“我希望大家都能健康,这就够了。”他的回答很朴实,很简单,却很让人感动。

患者应给医生多些理解和宽容

在采访张雄军的过程中,不经意间听到一个骇人听闻的事件,前不久,在定安县人民医院上演着这样的一幕:一名病人因被人砍伤出血过多,经医院抢救无效去世,病人家属表示要让主持抢救的医生偿命,扯烂了他已经浸满鲜血和汗水的白大褂,并把病人的尸体放在急诊科门口表示抗议,作为对医生辛苦奋战一夜的“回报”。

这让我们不禁想到前不久看到的一则消息,在哈尔滨市医大一院住院部5楼,一名患者家属因医患纠纷将一名无辜的医生捅死,并造成3人受伤。面对这样的消息,网上竟有不少网友高呼大快人心。这让人不禁感叹,这到底是怎样畸形的一个社会?

生老病死乃是自然规律,有些病的确是医学上解决不了的难题,而医生并不是神仙,能包治百病,无所不能。他们和我们一样只是普通人。对于失去亲人的家属,虽能体谅其悲痛的心情,但笔者认为不应该把这种伤痛强加在无辜的医生身上,打击报复。不要忽略他们

为救治你的亲人所做的努力。

当你在熟睡的时候,他们早已奔波在上班的路上,当你吃着香喷喷的饭菜的时候,他们正在为工作忙碌着,周末当你与家人玩耍嬉戏的时候,他们已经不知道连续多少个周末没有休息过,这就是医生,一群特殊的人。

他们支撑着我们的社会,修复着我们的病体。他们忽而被推到风口浪尖,忽而为千夫所指,异化成猛兽饿狼。

他们牺牲了健康、爱好和家庭,无法过正常人的生活。他们每天饱尝人生的喜怒哀乐,体验着世态炎凉;多少医生因操劳过度出现早衰,多少医生因压力大而精神抑郁;多少医生的孩子对这一行业丧失信心,拒不从医。然而,他们却一如既往,默默奉献……

突然想到曹老先生的一首诗:满纸荒唐言,一把辛酸泪。都说从医好,谁解其中味。

我们应该给医生这群特殊的人,多一份理解,多一份宽容。